

分配严重不公 接种管理混乱

全球疫苗困境该如何破局?

本报记者 张红



中国人民大学学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、国际关系学院教授王义桅



复旦大学公共卫生学院教授黄蓓燕



对外经济贸易大学国际关系学院教授陈须隆

热点对话

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。病毒无国界。面对疫情,任何国家都不可能独善其身。只有确保所有处于危险之中的人得到保护,人类才能彻底战胜新冠病毒,实现真正的整体安全。时至今日,疫苗的大规模接种成为全球经济和社会生活重回正轨的关键所在。当前,全球新冠肺炎疫情的接种和分配过程中出现了哪些问题?中国在其中发挥着怎样的作用?该如何实现疫苗的公平分配?就这些广受关注的问题,本报与3位专家深度对话,为您解答。

黄蓓燕:高收入国家与低收入国家间分配不公。依据世卫组织总干事谭德塞在执行委员会第148届会议上的开幕词,“疫苗的公平分配面临严重风险”,截至2021年1月18日,至少有49个高收入国家接种超过3900万剂新冠肺炎疫苗,但在一个收入最低的国家,仅注射了25剂。

疫苗接种管理混乱。部分疫苗生产商绕过新冠肺炎疫苗实施计划(COVAX),优先与高收入国家开展双边交易,从而抬高疫苗价格,获取更多利润。大多数疫苗生产商优先考虑富裕国家监管部门的批准,而不是向世卫组织提交全部材料。这可能导致COVAX交付延迟,出现疫苗囤积,市场混乱,不协调的响应与持续性的社会经济混乱。这种以我为先的做法不仅使世界上最贫穷和最脆弱

王义桅:中国率先受到疫情严重冲击,率先控制住疫情、率先复工复产、率先宣布把疫苗作为全球公共产品;中国在国内也需要疫苗的情况下向发展中国家提供疫苗,甚至购买疫苗提供给其他国家;中国还积极和美国合作控制疫情。中国是社会主义国家,发展中国家,一再强调生命至上、人民至上,一直以人民的生命健康为最大关切。然而,美西方却污蔑我们搞所谓的“口罩外交”“疫苗外交”,完全是以小人之心度君子之腹。中国向其他国家提供疫苗强调的是公益心。疫苗不是赚钱工具,也不是逼迫他国就范或讹诈的手段,这些是西方资本才有的逻辑,是我们所不齿的。更重要的是,中国的疫苗具有更好的可及性和可负担性,是广大发展中国

全球疫苗接种分配,出了哪些问题?

彭博社指出,免疫接种全球地图上最让人关注的事实是,南半球大部分地区因没有相关数据或者接种率太低而处于空白状态。据《金融时报》报道,世卫组织总干事谭德塞警告称,由于贫穷国家无法像富裕国家那样迅速获得疫苗,以保护本国民众预防新冠肺炎,世界正处于“灾难性道德失败”的边缘。

人处于危险之中,最终只会延长全球疫情大流行时间。

疫苗接种安全性问题仍然存在。目前的疫苗都是在特殊情况的紧急研发,并没有完全遵循严格的流程,所以安全性仍令人担忧。

王义桅:疫苗的公平分配目前存在很多问题。第一,正如谭德塞所说,迄今几乎所有的疫苗接种都在高收入

国家进行。结果就是发达国家越来越安全,发展中国家越来越不安全,造成更严重的不公平。第二,某些国家内部的不同人群、种族等也存在不公平。比如,在美国,有些华尔街精英会插队接种疫苗,而低收入人群等弱势群体却根本打不起,疫苗甚至可能带来新的种族歧视。第三,在美西方,私人企业垄断了疫苗生产,谋利是主要目的,

完全没有将疫苗作为全球公共产品的意愿。此外,还须注意,某些国家过于相信技术、依赖疫苗,不注意防疫和阻断传播。这背后可能是美西方的社会达尔文主义在作祟,认为疫情可以淘汰低端人口、减少社会福利负担,这完全是弱肉强食、适者生存的逻辑。

陈须隆:在疫苗分配上,南北鸿沟凸显。目前,富裕的发达国家和发展中国家获得的疫苗数量严重不平衡,前者甚至可能在囤积超出实际需要的疫苗,而贫穷的发展中国家却根本无法获得疫苗。发达国家内部也有问题,有些国家的贫富不平等问题凸显,有钱人更容易获得疫苗。此外,还有人持不科学态度,抵制疫苗;有的国家在疫苗接种的组织流程中效率低下,暴露出国家治理的短板。

近期,阿尔及利亚、塞尔维亚、阿塞拜疆、印度尼西亚、巴西、土耳其、菲律宾……多国政要率先接种,订单纷至沓来,越来越多国家对安全、有效、可及、可负担的中国疫苗投下信任票。

“我来这里接种,不因为中国的疫苗质量好,更为表达中塞两国的真正友谊。感谢中国长期以来对塞尔维亚的支持。”——塞尔维亚总统武契奇

“自己要第一个接种克尔来福新冠疫苗,是为了让所有人都相信这款疫苗是安全的。”——印尼总统佐科

“今天是充满希望的一天,1亿剂疫苗将拯救无数巴西人的生命。”——巴西圣保罗州州长若昂·多利亞

“阿专家们认为中国疫苗是最好的,它在很多国家都通过了临床试验,在土耳其投入使用后,效果也非常好。”——阿塞拜疆卫生部长阿克泰·希拉利耶夫

“泰国、马来西亚、印度尼西亚、土耳其、埃及、阿联酋与巴西等使用中国疫苗的国家,至今没有出现接种者死亡的报告。”

“中国人聪明,他们不会冒险生产疫苗,如果这事不安全、可靠、万无一失的话。”——菲律宾总统杜特尔特

“是的,我愿意在必要时接种中国疫苗,我没有任何问题。”

“中国的疫苗用传统技术研制,其安全性是非常肯定的。”——秘鲁总统弗朗西斯科·萨加斯蒂

“中国的疫苗不需要超低温储存,给居住在偏远地区的人们带来希望。”——墨西哥总统洛佩斯

疫苗研发与分配,中国做出怎样贡献?

2020年5月,在第七十三届世界卫生大会视频会议开幕式上,中国宣布将中国研发的新冠肺炎疫苗作为世界公共产品。2020年10月,中国正式加入COVAX。截至2021年1月19日,印尼总统佐科、土耳其总统埃尔多安、塞舌尔总统拉姆卡拉旺、约旦首相贝希尔·哈苏奈等外国政要已经接种中国疫苗。柬埔寨首相洪森、塞尔维亚总统武契奇等多国领导人表示自己将接种中国疫苗。据不完全统计,迄今已有40多个国家提出了进口中国疫苗的需求。

家人民和发达国家的穷人能用得起的公共产品。只有所有人都健康,世界才健康。中国疫苗解决的是短板问题。

陈须隆:无论是中国的抗疫还是疫苗研发都没有得到美西方的公正对

待。中国在抗击新冠病毒的同时还要抗击政治病毒。在疫苗问题上,美西方站在话语权的高地,掩盖自身问题,无限放大中国问题。这绝非科学态度。事实上,在疫苗的研发与接种过程中,中

国一直科学稳妥推进,按部就班进行。中国的疫苗在国际上是受欢迎的,多国首脑亲自接种就是最好的例证。更重要的是,中国疫苗对于解决疫苗的及可及性问题而言至关重要,广大发展中国家将受益受惠。美西方做不到这一点,也不愿这样做,他们的反应是抹黑中国疫苗,这显然是动机不良。

黄蓓燕:中国于2020年10月8日参与了由世卫组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟共同牵头成立的COVAX,旨在实现全球疫苗公平分配,确保疫苗在发展中国家公平可及。世界卫生组织和疫苗联盟(GAVI)的官网数据显示,截至2021年1月19日,中国研发的疫苗中共有4种被批准早期或限制使用。

疫苗公平合理分配,世界应如何努力?

世界卫生组织及相关机构提出了“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议,并在2020年与全球疫苗免疫联盟和流行病防范创新联盟一起建立了COVAX,以确保疫苗在全球范围的公平分配。据CNBC报道,世卫组织18日宣布,已与多个疫苗研发或生产机构就疫苗采购事宜签署协议或意向声明,保证世卫组织主导的COVAX将能获得近20亿剂新冠肺炎疫苗,这些疫苗最快将从2021年一季度起提供给参与计划的各经济体。不过,由于对COVAX是否有能力实现其分发20亿剂疫苗的目标存有疑虑,非洲以及部分拉美和南亚地区资金紧张的政府都在加紧自行敲定交易。

陈须隆:世卫组织和联合国等国际组织以及相关国家正在努力构建多边框架,推动疫苗可及、普惠。这对于广大发展中国家而言不可或缺。全世界还有更多疫苗在研发过程中,随着时间推移,疫苗产量增加,疫苗的可及性会越来越高。而且,发达国家在满足“本国优先”之后,也会逐渐有更多的疫苗向国际社会提供。再加上中国等国家的积极推动和示范作用,疫苗的形势会越来越好。

黄蓓燕:依据GAVI的官网数据,截至2020年12月18日,全球共向GAVI

捐款24亿美元以支持COVAX。各国还是要有抗击疫情的一行行动,否则任何一个国家不安全,会造成全球不安全。目前的全球卫生治理体系没有硬性监管和处置机制,只能倡导和鼓励国际社会尽可能开展双边或多边合作,尽量确保非洲等欠发达地区以及没有能力的小国家得到必要的国际援助。尤其要强调发达国家不要过度定调和囤货,造成全球范围内疫苗的分配不均和短缺。

疫苗生产商也应优先考虑提供产品给COVAX,而不是和个别国家签

订单独的双边交易合同。在必要情况下,可以考虑采用国家强制许可,允许在本国生产疫苗。这样既可以降低成本,也可大幅增加供应。

王义桅:病毒是全人类的共同敌人,世界各国人民必须共同战斗才能赢得抗疫胜利。疫苗在全球层面的公平合理分配不可能单靠某个国家来实现,需要国际社会共同倡议,构建真正的人类卫生健康共同体,共享资源,把疫苗首先提供给有最紧迫需求的人。希望联合国和世卫组织能够协调召开全球公共卫生健康峰会,相关国际组织和大国共同商讨疫苗的合理分配问题。

迄今,中国已经给150多个国家和40多个国际组织提供了大量公共卫生援助。中国去年10月就加入了COVAX,并已经在向其他国家提供疫苗。这一切都体现了中国的科研实力和担当,也是中国倡导构建人类命运共同体的切实举措。但是,单靠中国是不行的。还有些大国没有加入COVAX。如何树立联合国和世卫组织的权威性,实现疫苗分配的公平与效率,把理想变为现实,这是目前世界最现实也是最紧迫的挑战。



▲1月19日,在巴西亚马孙州塔巴廷加市,医护人员展示中国新冠疫苗。巴西卫生部1月18日宣布,该国当天正式在全国开始新冠疫苗接种。卢西奥·塔沃拉摄(新华社发)

压题照片:1月16日,在塞尔维亚首都贝尔格莱德,机场工作人员卸载首批100万剂由中国国药集团生产的新冠疫苗。普雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄(新华社发)

观察台

蓬佩奥“世纪谎言”不过是“末日疯狂”

□ 严瑜

1月19日,蓬佩奥担任美国国务卿的最后一天。这个说谎成性的政客仍不停,声称美国正式认定,中国在新疆针对维吾尔族穆斯林和其他少数民族犯下“种族灭绝罪”和“反人类罪”。

中国新疆地区的事实究竟如何?中国先后发布8本涉疆白皮书,新疆维吾尔自治区政府举办了20余场新闻发布会,说得明明白白、清清楚楚,数据、事例详实生动,足以成为某些美国政客认识新疆的教科书。

2019年,新疆劳动就业总人数从1135.24万人增加到1330.12万人,城镇居民人均可支配收入由2.32万元增至3.47万元,农村居民人均可支配收入由8724元增至1.31万元。

亲眼见证了新疆各族人民群众的团结和睦与欢乐祥和。2020年7月,中国外交部发言人在回应美国涉疆人权指控时表示:“如果蓬佩奥先生有诚意的话,我们可以对他不实施签证制裁,欢迎他去新疆看一看,跟我们新疆各族人民谈一谈,了解一下新疆各族人民对他怎么看。”

紧抱在一起,这是真真切切地发生在中国大地的现实,是远在千里之外的某些美国政客极尽所能都无法抹黑的。所谓“种族灭绝”和“反人类罪”,无非是蓬佩奥等反华反共的美国政客蓄意炮制的又一出荒唐闹剧。

言,妄图把新疆拉入其预设的人权陷阱之中,把新疆事务拉入其干涉中国内政的工具箱之中。归根结底,他们是想通过制造所谓新疆问题,“以疆制华”、“乱疆遏中”,以此破坏中国的安全稳定,阻挡中国前进的步伐。精心编造的谎言,侮辱的是包括2500万新疆人民在内的14亿中国人民,是同样被蒙蔽的美国人民和整个国际社会。